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Khuen a vorbit — poporul 
va vorbi.

Două ceasuri întregi a vorbit șeful gu
vernului în ședința de Joi a parlamentului. 
O vorbire atât de lungă și totuși nimic nou. 

■ Aceleași frâze, aceleași argumente în fa
voarea reformei militare, aceleaș promisiuni, 
că la sfârșitul anului va veni cu reforma 
electorală și .aceiaș afirmare nerușinată, 
cinică, că guvernul stă pe o bază morală, 
știind că țara întreagă ține cu el. Și ma
joritatea slugarnică din Casa țării a sorbit 

. cuvintele șefului lor binefăcător, acoperea 
eu tunete de aplauze spusele sale, strigând: 
bravo, bravo —; ca și publicul naiv și lesne 
încrezător dintr’un circ care saltă de bucu
rie când vede un comediant scoțind pang- 
lice din nas.

Dar în tot cazul din vorbirea prim-mini- 
strului Khuen-Hedervâry — situația s’a lim
pezit cel > puțin. Se știe acum ce a adus 
Khuen din Viena: Nimic. Se știe acum ce 
voiește guvernul: Războiu, adică cu ori-ce 
mijloace viclene sau volnice să treacă cu 
tot dinadinsul reforma militară în timpul cel 
mai scurt.

Noi îl credeam pe Khuen-Hedervârymăi 
deștept. Să manifeste atâta încredere în 

- sine,—numai pe-'presupunerea"
cu dânsul. Națiunea- va izbândi și va trebui 
să izbândească — a declamat Khueh-Heder- 
vâry. Și noi suntem de aceiaș părere că 
națiunea va trebui să izbândească, dar nu 
pentru guvern, ci contra guvernului. 
Dacă Khuen are încrederea deplină a Co
roanei, el nu poate trage încheierea că se 
bucură și de încrederea poporului. Dacă el 
are împuternicire din partea monarhului să 
înceapă lupta cu toate mijloacele pentru 
reformele militare —nu urmează de aici, 
că și națiunea îi za .îngădui aceasta. Știm 
prea bine, că guvernul lui Khuen nu vrea 
să plece, nu ,vroa să moară, ci ar dori o, 
vecinicie să păstreze frânele puterei și să 
șadă pe banca ministerială. Și de aceia 

înșeală Coroana, cearcă să înșele partidele 
opoziționiste și apoi și poporul. Rezultatul 
însă va fi că guvernul lui Khuen va ieși 
înșelat. «

Cu’n aer de sinceritate, ministrul-preșe- 
dinte, fără să roșească, a debitat zeci de 
infamii Ca să-și motiveze politica sâ.

— „Nu putem — a spus el —- să retra
gem reformele militare, în favoarea unei 
alte reforme, pe care nici nu o avem gata !£<

„ De ce n’o aveți gata ? — tocmai aceasta e 
întrebarea ce i-o pune guvernului popoarele 
țării. De ce regele de atâția ani a promis 
că,cea dintâi reformă ce se va înfăptui va 
fi reforma electorală. Și au trecut cinci ani 
— și guvernele ce s’au perindat, s’au ocu-’ 
pat de alte afaceri.

. Și Khuen-HAdervâry și la aceasta a avut 
un răspuns îndrăzneț, comentând în mod 
greșit și falș discursul tronului. Iată ce a 
spus: Faptul că ’n masagiul tronului e pus 
în primul rând rezolvarea reformei elector 
rale, prin aceasta a ' vrut să arete numai 
importanța acestei probleme, dar nu și des- 
legarea ei înaintea altor, probleme.

In general tot ce a spus Khuen-Hedervâry 
în ședința de Joi a Casei țării, a fost nu
mai fățărnicie, vorbirea unui advocățel care 
vrea să apere o faptă criminală. N’a dat 
nici o garanție că-guvernul va veni cât de 
curând cu"n vot universul, secret și ue-o- 
potrivă pentru toți — ci a spus’o fără în- 
cunjur că deocamdată nu-voiește să știe de 
altă reformă, decât de aceia a reformei 
militare. Apoi’ de abea va veni cu o re
formă electorală, care să asigure suptemația 
maghiarismului și influența claselor inteli
gente, adică un drept de vot care să perpe
tueze situația politică de azi, să lase ne
știrbit puterea mare politică în mâna clase-' 
lor feudale, aristocrâtice, iar poporul să 
rămână mai departe cu’n drept iluzoriu, 
turmă de cumpărare și vânzare. Aceasta e 
p provocare de războiu, care se va termina 
cu izbânda poporului și prăbușirea guvernu
lui lui Khuen. -

întrunirea pentru 
votul universal.

Rare-ori s’a ținut în Budapesta o adunare 
poporală, care să fie atât de pătrunsă de 
caracterul revoluționar, ca cea de Dumineca 
trecută. Se vedea în entuziasmul publicului 
reerutat din toate păturile sociale, precum și 
în hotărârea și vehemența vorbitorilor do
rința de a lupta în ciuda tuturor piedicilor, 
în parlament și în viața publică, pe stradă și 
pretutindeni pentru dobândirea unei reforme 
electorală nefalsificate și cinstite. Dorul a- 
prins de luptă a muncitorimei din Capitală 
s’a manifestat și ’n aplauzele și ovațiile 
însuflețite cu cari au răspuns la îndemnu
rile revoluționare ale oratorilor — ca la 
violența de sus a guvernanților, r să se răs
pundă cu violența, de jos a poporului.

Dăm mai jos pe scurt decursul ; acestei 
adunări, ținute în sala constructorilor, la 
care au luat parte peste 5C00 de cetățeni. 
' Tov. Weltner a salutat asistența în nu

mele convocatorilor. ■
Dr. Krejcsi spune că liga pentru votul 

universal, în numele căreia vorbește, parti
dul justhist și cel socialdemocrat vor duce 
lupta umăr la umăr pentru reforma elec
torală.

Deputatul luliu GySrffy a zugrăvit cal
varul votului universal, atăcând cu violență 
parlamentul de azi. Majoritatea coruptă a 
Dietei de azi reprezintă numai minoritatea 
națiunei. Am început lupta contra- acestui 
parlament, dar pe noi războiul acesta nu 
ne va mătura, căci luptăm împreună cu 
poporul. Va veni curând vremea, că nu nu
mai prin întruniri, ci prin fapte vom trebui 
să ne manifestăm. Dacă strămoșii noștri au 
cucerit drepturile lor în lupte sângeroase, 
și noi trebue să facem aceiaș lucru. (Aplauze 
furtunoase.) ■

Tov. Desideriu Bokdnyi într’o satiră muș
cătoare a arătat că politica lui Khuen e o 
adevărată comedie. Când voiește să pacteze 
cu partide, când vrea războiu și mereu 
spune la minciuni, mereu face pe profetul,

Meditațiuni.
De: Sully Prudhomme.

Omul înțelept.
„Noi singuri avem suflet, — voi vite, nu aveți 
Nimic — grăește omul —, nici simț, nici cugetare, 
Vă pot ucide ’n voie și fără vre-o mustrare, 
Căci jugul numai vitei dă dreptul unei vieți.

El codrii vechi rătează strigând: „De ce țineți 
Privirea ațintită spre cer cu îngâmfare ?“ 
Ce sunt aceste toate ? Hoții, nerușinare — 
Dar el le schimbă ’n glorii slăvite de poeți.

Din tot ce viețuește își face omul slugă 
Și numai de plăcere înjunghie, subjugă 
Vărsând adesea sânge fâr’ a avea folos.

Om, sclav cu fața albăl Când Cezarul fălos 
Te-apasă, nu te plânge; cel mult ai drept la rugă : 
Cu cei mai slabi ca tine n’ai fost inai omenos!

Reîntoarcere.
Pe. când trăiam departe și singur ca ’n pustie, 
Nutrindu-mă cu visul, ferindu-mă de muncă, — 
Precum un laș, netrebnic, ce grijilc-și aruncă 
Spre a petrece traiul în dulce lenevie.

Jelind lovi atizu-mi un greu suspin. Pornise1 
Din târg sau dela sate? Din câmpul de bătaie, 
Ori dela ccl-ce zace pe umedele paie, 
Sau dela biet soldatul cu rănile deschise?

Am tresărit. . . Cum poate să nu te înfioare, 
Cutremurând de plânsul sărmanului ce moare 
înveninat de chinuri, cu răni însângerate?

Acel suspin m’apasă greoiu, ca o mustrare 
De cuget; mi-i rușine, simt lacrimi și-mi pare , 
Că omul care oftează mi-e rudă, ori mi-e frate.

Tra3. de: Rodion,

Familia și căminul casnic de azi.
Un scriitor celebru a zis: „constituția 

familiei este simplă ca tot ce este sublim?' 
Ea e formată din trei lucruri unite în ar
monie: tatăl, mama și copilul, sau din punct 
de vedere social: un rege, un ministru și 
poporul. Tatăl este o autoritate indiscutabilă, 
mama un ministru devotat, iar copiii, un 
popor supus prin dragoste.

Autoritatea tatălui se exercitează mai mult 
asupra copiilor, decât asupra mamei; iar 
aceasta la rândul ei, casă joace rolul unui 
ministru care-și cunoaște 'perfect misiunea, 
trebue însă și ea să aibă o cultură înaltă, 
cunoștințe speciale pentru a profesa puterea 
ei cu o autoritate legitimă.

Autoritatea ei nu trebue să fie aspră, căci 
ea trebue profesată mai mult în sînul, cen-. 
trul casei; domeniul ci, proprietatea ei peste 

care e suverană, e Vatra casei. Ea e regina 
casei, bărbatul e un simplu mosafir, când, •1 
femeia știe să fie albină în gospodărie, du 
doar că prin asta înțeleg să fie rea, cicăli- 
toare, se înțepe ca albina, nu, departe de 
ideia asta, prin aceasta am vrut să zic că, 
femeia să ție în căsnicie prin hărnicia ei, 
locul acela, pe care-1 ține albina în stup.

Adevărații discipoli ai moralei sunt fe
meile a zis Jules Simon; da, așa este; căci 
ele sunt acelea cari pot povățui binele, ele 
pot recompensa devotamentul prin mângâ
iere, ele pot da exemplul de curagiu și tot 
lor le stă în putere a desvolta în copii lor 
sentimentele cele mai înalte.

Dar ori-cât de plăcută ar fi misiunea fe- 
meiei pe pământ, ce ar putea face fără con
cursul legilor, cari sunt făcute în favorul 
bărbatului? ce ar putea face când regele, 
bărbatul ei, nu vrea să știe sau nu vrea 
să ție în frâu poporul, micul său regat? 
, Nu vrea să ție în scamă nimic bărbatul, 
căci el crede că nu e creat decât pentru a 
se desfăta în plăceri, a-și petrece viața în 
desfrânări, baluri, serate, distracții de mo
ravuri ușoare, caută fericirea pretutindeni, 
unde legea nu-1 cheamă la răspundere, de 
datoriile ce și el trebue să le aibă către



până ce a ajuns la o margine de drum, 
unde li stă zidul de neocolit: votul univer
sal. Noi ne-am săturat acum cu promisiu
nile sale înșelătoare. Două căi îi rămân 
deschise guvernului: sau dizolvarea parla
mentului, sau întrebuințarea violenței; Până 
acum mișcarea masselor a fost pacinică., 
Nu-i bine să se vorbească masselor de folo-' 
sirea violenței. Noi suntem puterea organi
zată. Priviți numai în Germania cu cei 
41/, milioane de alegători socialdemocrați, 
ce putere uriașă reprezintă. La violența gu
vernului vom răspunde cu violență?

Dr. Marcel Baracs în numele ligei elec
torale critică actualul guvern, făcându-l pe 
Khuen-Hddervâry șofer, în al cărui automo-*  
bil șede contele Tisza.

Dr. Mihail Szalay spune că numai votul 
universal poate fi punctul de plecare al 
unei Ungariei noui. ?

Contele Batthydny arată că poporul va 
știe ce să facă, când guvernul va face uz 
de violență. £

După ce au mai luat cuvântul în numele 
feminiștilor, Vilma Glflckluch pentru drep
tul vot al femeilor, la care a răspuns dr. 
Kunfi, s’a citit o rezoluție prin care se cere 
ca reforma electorală să fie prima problemă 
parlamentară, care să fie ridicată la lege.

Câteva propuneri 
primite de congres.

In darea de seamă a congresului din nu- 
merile trecute ale gazetei noastre, nu ne-am 
ocupat de câteva propuneri făcute de unii 
tovarăși înainte de a se încheia congresul. 
Le publicăm acum.

Delegatul tovarășilor sârbi, tov. Teodoro- 
vici a făcut propunerea ca și românii so
cialiști să adereze ’la hotărârea: ca odată 
la trei luni toate naționalitățile socialiste 
din Ungaria să se adune în conferința lor 
pentru a desbate asupra celor mai priel
nice mijloace de propagandă socialistă prin
tre popoarele nemaghiare.

In jurul acestei propuneri s’a deschis o 
interesantă discuție. Mai mulți congresiști au 
arătat cât de folositoare ar fi aceste con
ferințe ale naționalităților, ținându-se în 
seamă mai ales condițiile nespus de grele, 
în cari se desvoltă mișcarea socialistă a 
naționalităților. Partidul socialdemocrat un
gar care recunoaște că guvernul ungar are 
o ținută mașteră față de popoarele nemag
hiare din țară, cade în âceiaș greșală ca și 
guvernul acesta și ’ n locul egalei îndreptă
țiri între toate popoarele, dă preferință celui 
maghiar.

De aceia socialiștii nemaghiari din țara 
ăsta trebue în comun acord să se împuie

familie; căci nu e mai puțin adevărat că 
și lui i-ar trebui încredințată o parte din 
educația copiilor lui, fie ei recunoscuți de 
legitimi, ori nu — cu mama lor.

Da, bărbatul e de formă, nu dini dra
goste, educatorul copiilor săi legitimi, căci 
de ar fi din propria lui dragoste părintească 
(ceiace se vede clar la mamă), indiferent 
ar fi pentru el copilul sau legitim, ori ne
legitim și ar căuta atunci să aibă aceiași 
grijă de existența unuia ca și de a celuia- 
lalt; ba-ți vine să crezi — și cu drept cu
vânt, că el dacă îngrijește de legitimul său 
Copil, nu face decât să se supuie legei 
care-1 formează, căci altfel cel nelegitim, 
ca și cel legitim, nu e tot sângele lui? *

Facă-se legile așa fel, încât să se oblige 
cercetarea paternității și atunci n’am mai 
vedea atâția celibatari, n’am mai vedea 
crescând numărul lor ca dovlecii în câmp 
și nici nu am mai auzi veșnicul cântec din 
gura lor: „de ce să-mi fac singur bolea 
capului cu copii, când pot trăi mai bine ca 
cel însurat, sau pe socoteala acestuia?"

Femeia, ori-care âr fi poziția ei socială, 
e acuzată do către bărbați, de imorală și 
ei sunt cei dintâiu, cari îi ridică dreptul a 
practica moralitate. I-se zice: poale lungi 

și să împună partidului să aibă mai multă 
considerație față de ei. •

Propunerea tovarășilor sârbi e primită cu: 
aplauze de congres. <

O altă propunere, aceia a tov. Crețu ca: 
'să se ;schimbe titlul „comitetului regnicolar ; 
ai mișcărei socialiste românești" în comite-, 
tul central,. ește iarăș acceptată de congres.

Apoi congresul s’a încheiat în mijlocul 
cântărei „Internaționala".

pădurile și pășunaturiie 
din munții Carpați.

-— Glas necăjit al unor țărani români. —
Noi țăranii de pe vatra Oltului, cari sun

tem urmașii iobajilor și chiar din familii 
boerești, după-ce s’au segregat pădurile, au 
rămas și: comunele noastre sărace, adică 
foșții colonii și boerii cu câteva jugăre de 
pădure, iar celelalte jugăre ce au fost mai 
bune, mai prețioase, ni-le-a încălecat grofii 
șf erariul, precum și pășunaturiie din munți. 
Cu ce drept, nu știm, destul că noi până 
ne vedem vre-o două lemne acasă, e vai 
de noi și de vitele noastre.

Avem tablele de tăiat prin niște locuri 
pline de prăpăstii. Autoritățile administrative 
ale pădurilor ne-au ferecat prin niște sta
tute pline de paragrafi afurisiți, cari ne 
opresc de a păduri după puterile noastre. 
Ne dă voe de a păduri numai dela 15 Sep
temvrie până Ia 15 Ma,i, și asta numai două 
zile pe săptămână cei cu vite, și o zi cei 
fără vite și cu țiduli din protocol. Vă pu
teți închipui că noi în Septemvrie avem 
de a sămăna semințele de toamnă pănâ în 
Octomvrie, când mai vine apoi și culesul 
cucuruzului. De multe-ori când culegem 
cucuruzul, în pădure este iarnă regulată, 
dacă nu și jos la câmp. Prin Februarie în- 
cepem cu căratul gunoiului și sămănatul 
qveselor și pusul crumpenilor până la sfârși
tul lui Martie. In Aprilie este pusul cucu
ruzului. Și încă nu: am isprăvit cd Sămăna
tul și iată 15 Mai a expirat, iar pădurea se 
încuie, se zăvorește.

Iar supraveghetorii silvanali se tolănesc 
la umbra codrului și aud cântecul cucului 
tocmai atunci, când noi am avea timpul de 
pădurit. Toate sămănăturile sunt atunci în 
pământ. Și ar fi timp de aproape o lună 
de zile de jăgaz, dar degeaba dăm jalbe 
la administrație să ne prelungească termi- 
nul de pădurit, motivate că în decursul 
iernei n’am putut păduri cu vitele din cauza 
frigului, a plaiului peste măsură de rău. 
Dar nimeni nu voiește să țină seamă de 
plângerile noastre, nu-i permis și pace. Vi
tele ne-au fost bolnave de unghii și gură, 

și minte scurtă. Atunci tu, bărbat cu minte 
lungă și surtuc scurt, fii apărătorul ei mo
ral, fii tu protectorul și tutorele ei moral, 
ferește-te tu însuși de a fi autorul imoral 
și nu pretinde dela femeia ta să fie cin
stită, când tu ridici cinstea femeiei colegu
lui tău.

Sau dacă nici una, nici alta nu-ți con-’ 
vine, fii partisanul căsătoriilor libere, nici 
cum al sclavagiului de astăzi, căci e ade
vărată sclavie starea femeiei în societatea 
de azi. Pretinzi iubire în căsnicie când poate 
nu v’ați unit decât pentru interes: ea, să-și 
facă rând în lume, tu, să-ți faci interesele, 
mai bine, interese cari reclamă bani și pe 
cari îi găsești în zestre.

Bebel a zis: O viață sănătoasă și o muncă 
cu spor s’o căutăm, s’o facem cu toții, să 
practicăm căsătoriile libere întemeiate pe 
dragoste și dragostea pe știință; iar copii 
născuți din astfel de căsătorie să-i lăsăm 
sub ocrotirea statului odată cu fondul pro- ’ 
venit din desființarea moștenirilor.

Atunci toți vom fi uniți și toți copii vor 
fi ai noștri ca și ai tuturor.

Paula Hudan.

așa că le-a căzut unghiile în timpul lucru
lui de câmp, ne-a forțat a ținea vitele 
bolnave toate acasă, așa că nu mai e.ra o 
vită sănătoasă și totuși a trebuit să le ți
nem acasă. Dacă avem în curte cât de pu
țin gunoi — la arătarea jandarmilor —• 
solgăbirăii ne pedepsesc dela 6 până la 20 
coroane. Dacă careva îndrăsnește a-și, aduce 
ceva crăci de pe jos din pădure, în timpul 
oprit, supraveghetorii îl arată și e pedepsit 
dela 5 până la 100 coroane, așa că numai 
pedepsi primim iar ei dela noi încassează 
bani de ar putea plăti construirea unui vas 
de războiu.

, Durerile ce le îndurăm noi dela cei-ce 
ne dominează, sunt fără hotare. Dar până 
când tot așa? Iubiți frați de suferință!! ar 
trebui ca să protestăm contra acestor pur
tări fără nici o dreptate. Sătulul nu crede 
flămândului; de aceia ei ne mână în jugul 
exploatării până murim ca vai de noi.

Sperând că nu veți rămânea- nepăsători 
cetind aceste șire scrise în interesuf întregeî 
obște, rugăm să ne primiți în lupta voastră 
spre a ne cuceri și noi cel mai elementar 
drept de existență și dreptul de vot univer
sal, egal direct și Secret. •

Trăiască libertatea, egalitatea și socialismul 
internațional! Trăiască votul universal!

Streja-Cărțișoara, 1 Februarie 1912.
Câțiva țărani.

Viața politică și socială.
IN ȚARA.

La o cotitură a drumului.
Guvernul lui Khuen-IIedervâry stă rău 

de tot. Prăbușirea sa e apropiată. Fuga 
continuă a primului ministru dela Budapesta 
la Viena și îndărăt — vorbește de o mațe 
desnădejdeîn tabăra guvernamentală. Khuen- 
Hedervâry, dorea săracul pace cu opoziția, 
mai ales cu partidul kosșuthist. Dar vezi 
că și aceștia nu primeau pace fără oare- 
cari condiții. Cereau „concesiuni; naționale" 
în armată, steaguri și embleme noui și In
troducerea limbei maghiare în procesele 
militare. Și Khuen voia să obțină aceste 
concesiuni la Viena, numai ca să păcălească 
partidul justhist, care cere mereu votul uni
versal— și să treacă apoi reformele mili
tare, dar la Viena Khuen n’a putut dobândi 
nici o concesie și așa pacea nu-i cu putință 
cu nici un partid de opoziție. Partidul lui 
Kossuth e foarte amărât, că propunerile Iui 
Apponyi, în ce privește schimbările de a- 
dus reformelor militare n’au fost acceptate 
la Viena. S’a luat astfel posibilitatea lașu
lui partid kossuthist de a se retrage în chip 
onorabil dela obstrucția din parlament. Și 
acum când vede că pacea nu-i cu putință, 
se declară de asemenea pentru război, ba 
ce-i mai mult, Kossuth ^are dorea mereu 
amânarea votului universal, declară acum 
într’un articol de gazetă că va lupta și el 
pentru votarea cât mai grabnică a reformei 
electorale.

Partidul justhist jubilează, văzând că tot 
tactica ei de luptă e cea mai prielnică și a 
eșit învingătoare. Pare chiar că numai re
forma electorală va putea rezolva criza ac
tuală din țară.

Khuen-Hddervâry a fost Luni de două 
ori în audiență la împăratul-rege la Viena. 
încurcat și zăpăcit, el nu mai știa singur 
ce să întreprindă și Pa chemat Ia Viena și 
pe ministrul de finanțe, Lukâcs. Ce au fă
cut, ce au dres — asta se va ști numai 
zilele viitoare. De-ocamdată Camera depu- 
taților și-a amânat ședințele până Luni. Se 
crede că criza de acum se va rezolva sau 
printr’o dizolvare a parlamentului sau în 
sfârșit prin prezentarea unui proiect de lege 
de reformă electorală și retragerea reforme
lor militare.

E chestie de câteva zile — și situația 
politică se va clarifica.



IN STRĂINĂTATE.i ■ ■■'
/Pentru drepturile cetățenești ale 
/ doctorului Rakowski.

In România, partidul socialdemocrat de 
o lună de zile ține adunări din cele mai 
mărețe în favoarea tov. dr. Racovski, care 
de =5 ani a fost prigonit din România, ră- 
pindui-se de către guvernul trecut drepturile 
sale cetățenești. Guvernul conservator de 
azi, care și-a propus să repare toate gre
șelile și nedreptățile guvernului trecut, a 
îngăduit doctorului Racovski să se întoarcă 
în țară pentru o lună de zile, pentru a-și 
regula definitiv afacerea sa, situația sa ju
ridică. ' ■' ■

In sfârșit astăzi, doctorului Racovski i-a 
! reușit să-și procure actele de cari avea nevoe 

pentru ca să dovedească că e cetățean/ro- 
. mân. Sub guvernul trecut ori de câte ori 
s’a adresat autorităților, ca să-i elibereze 
vre-un certificat sau vre-o copie — a fost 
refuzat, a fost scos de sub scutul legilor. 
Astăzi, schimbându-se regimul, dr. Racovski 

; e pus în posibilitatea să aducă probe di- 
j recte și de netăgăduit despre cetățenta sa, 
j ceiace va face să Tămâie definitiv în Ro

mânia și să conducă la noui lupte și noui 
: - izbânzi partidul socialdemocrat din România.

ț Primul vicepreședinte al parla- 
montului german —- un social

democrat.
Noul parlament german constituindu-se, 

a trebuit să-și aleagă presidiul. Cum parti
dul socialdemocrat numără cei mai mulți 
deputați în parlament —- 110 membrii -r- 
s’a cuvenit să i-se ofere un loc în pre- 
sidiu, ca primul vice-președinte. Făcându-se 
alegerea da președinte, socialiștii numai de 
formă l’au candidat pe Bebel. Și lucru fru
mos, nu i-a lipsit marelui cugetător Socia
list decât 12 voturi ca să fie ales preșe
dinte al parlamentului german. La alegerea . 
de prim-vicepreședinte a fost ales tovarășul 
Filip Scheidemar, fost lucrător tipograf și 

| acum un gazetar dibaciu și bun vorbitor. 
Clasa muncitoare din Germania are acum 
pentru întâia oară un reprezentant în prezi
diul parlamentului.

Proclamarea republicei chineze.
1 In fine, după multe încăerări, între tru

pele imperiale și cele republicane, după 
multe vărsări de sânge, împăratul s’a văzut 
silit s’o lese mai domol, să înceteze eu îm- 
potrivirea și să recunoască republica. In 
proclamația ce a dat-o publicității spune: 
Majoritatea covârșitoare â națiunei e pentru 
republică. E.cu neputință sâ mă împotrivesc 
dorințelor alor milioanelor de locuitori, în 
interesul unei singure familie. împăratul a 
declarat apoi că poporul e de acum înainte 
suveran pe destinele sale și-l însărcinează 
pe generalul Yuan-Schi-Cai cu formarea 

. unui guvern republican-provizor, să trateze 
cu republicani pentru întemeiarea uniunei 
mari republicane.

Uciderea haiducului Budac.
— Scrisoarea unui frate țăran din Streja- 

Cărțișoara. —

De luni de zile jandarmăria era în urmă
rirea unei bande de hoți în frunte cu An
drei Budac. Acesta de obiceiu pe oameni 
avu,ți jefuia și apoi împărția banii jefuiți 
cu cei săraci. De aceia era iubit de țăranii 
din comitetul Făgărașului. Acum vine ve
stea că Budac a fost împușcat do jandarmi. 
Publicăm mai jos scrisoarea unui frate ță
ran din acele locuri, care ne descrie impre
sia ce a provocat acolo omorârea lui Budac. 
Sătenii nu vedeau în el hoțul ordinar, ci haidu
cul iubitor de libertate și viață ușoară, care 
fură pe cel bogat ca să ajute pe cel sărac.

*
In primăvara anului 1911 s’a ivit prin 

părțile noastre o bandă de haiduci. De a

ceia a tăbărât o mulțime de jandarmi Ia 
noi, au asediat codrii, câmpiile și comunile 
așa că nu puteau bieții plugari să se odih
nească din cauza lor. In puterea nopții se 
trezeau cu jandarmii în casă, în curte, șură 
și grădină, răscolind tot ce aveau, căutând 
mai cu seamă pe 'Căpetenia bandei, născut 
în Oprea-Cărțișoâra și care avea frați și 
surori și ’multe neamuri aici, se numea 
Budac, iar în comuna sa sunt peste 100 de 
familie tot.cu rumele Budac, din care cauză 
jandârmăria a suspicionat întreaga co
mună.

Cam prin August s’a retras jandârmăria 
pe la posturile lor. Dar h’a trecut mult, și 
numitul Andreiu a venit în sat, fiind-că 
auzise dela cineva’ că 'primarul comunal ar 
fi zis, aă el ar fi în stare să-l prindă. Și 
într’o noapte Andreiu Budac s’a dus la 
casa primarului, bate în ușă și-i zice: Măi, 
dormi? primarul îi răspunde: Dorm, Andrei. 
Ai jandarmi în casă? Primarul: Nu âm! Budac 
a întrât apoi în casă și Ta luat pe primar 
cu forța și I’a dus Ia cârciumă, unde a 
plătit multă beutură și au stat până mai la 
ziuă, când apoi Andrei â plecat spre codru. 
Primarul a raportat cazul la prim-pretorele, 
ceia-ce a făcut de' he-au venit iară câteva 
sute de jandarmi și căpitani până la maior 
și general, cari nu s’au depărtat de aici 
până prin Decemvrie 1911. In acest interval 
au avut loc vre-o două ciocniri cu haiducii. 
Odată în pădure unde a fost și rănit un 
jandarm. A două oră în comună Oprea- 
Cărțișoara, unde Andrei avea afacere cu 
niște femei tinere. Câțiva jandarmi l’au 
observat, însă el a dat cu pușca după ei, 
dar fără să-i rănească. Au descărcat și 
jandarmii câteva focuri, dar fără succes. 
Andrei s’a depărtat. Apoi când a sosit fri
gul sdravăn, Andreiu nu s’a mai mișcat, iar 
jandarmăria s’a retras.

Pe la 28 Ianuarie 1912 s’a ivit Andrei 
din nou, însă, într’o stare de beție strașnică., 
și a intrat în mai multe case. Și nici el 
n’a știut cu cine are atace noaptea. A luat 
cu sine pe mai mulți feciori din comună și 
i-a îmbiat cu băutură, i-a dus apoi prin sat. 
In 29 Ianuarie 1912 iară a băut Andrei 
fără măsură. In aceasta zi de dimineață au 
tot sosit câte doi jandarmi, până s’au făcut 
vre-o 12—16 și s’au pus în rând cu Iuda 
vânzătorul. Și la jumătate la 11 s’au dus 
până la locul de lângă crâșma comunală 
din Oprea-Cărțișoara. Aici a fost urmat de 
jandarmi și i-âu zis să iasă afară. De două® 
ori i-s’a zis și a treia oară au descărcat focuri 
cari i-au găurit inima. _ Budac â făcut 2—3 
pași și apoi a căzut mort. Jandarmii însă 
au urmat cu descărcarea puștilor, himerin- 
du l în piept și i-au mai tras încă 7—S 
focuri. Și așa cadavrul lui Budac ă rămas 
nemișcat acolo până în 31 Ianuarie 1912, 
când a sosit comisiunea. A fost dus apoi 
în cancelaria comunală, unde în urma autop
siei s’au găsit 9 gloanțe în corp și unul îh 
mână, două gloanțe au trecut prin inimă și 
unul prin băerile' inimei și celelalte prin 
ficați și intestine. La el nu s'a găsit nici un 
ban, deși sunt martori, cari spun că au 
văzut la el înainte de â fi împușcat două- 
trei sute de coroâne. Pușca i-a • fost goală 
în mbinentul luptei. luda-i trăsese patroa
nele afară. S’ati găsit la el vre-o 60—70 
patroane. Un inel scump s’a găsit la el. 
S’a dat voe fraților lui să-l ducă acasă să-l 
înmormânteze cum vreau. Din 29 Ianuarie 
până la 1 Februarie era lin adevărat peleri-' 
nagiu. Țăranii comitatului Făgăraș, Sibiiu- 
lui și Cărțișorii, au venit spre a-1 vedea. 
Budac era foarte voinic, cu o înfățișare 
cruntă, purta barbă cam rară, brună. La 
înmormântare au luat parte vre-o 400—500 
de persoane ; i-s’au pus patru brazi pe mor
mânt, l’au dus 6 feciorii voinici pe lăstare, 
îmbrăcate cum se îmbracă călărașii la nun- 
telo țărănești. S’au făcut 6 fotografii, două 
cum a zăcut pe loc, împușcat, patru ia în
mormântare, una dinaintea ușei în curtea 
părintească, două pe stradă și una la cimi
tir în comună.

Mișcarea sindicală.
— Greva minerilor din Belgia. 

In regiunele minelor din Belgia domnește 
foamete și cumplită sărăcia. De șasă săp
tămâni sunt în grevă 30,000 de 'lucrători 
mineri, dintre cari numai jumătate sânt 
Organizați. -Ceilalți colindă străzile, cerșind. 
Pâine uscată, muiată în apă, sau coaje de 
cartofi culese din gunoi și presărate cu sare 
e singurul prânz, singura cină. Și sunt sute 
cari n’au nici htâta. Mai >eri, un grup de 
500 de greviști au jefuit b trăsură cu pâine. 
Furtul de pâine, nu este furt, a declarat 
democratul Jamson. , ’

Sute de mii de lucrători'suferă de pe 
urma acestei greve, căci din cauza lipsei 
de cărbuni, industria e păgubită, fabricile 
își întrerup funcționarea. Și față de situația 
această grevă ce răspunde guvernul: Nimic 
nu se poate face. Pentru ce? fiind-că a in
tervenit odată pe lângă proprietarii de mine 
să se împace cu lucrătorii și aceștia n’au 

. voit. Dar dacă n’au voit, un guvern con
știent .de datoria sa trebue să-i silească să 
curme cu îndărătnicia lor.

— 25.000 lucrători eschiși dela 
lucru. Societatea fabricanților de fer și 
metal în ședința lor ultimă au hotărât ca 
la 24 Februarie st. n. să concedieze (eschidă) 
pe toți lucrătorii dela fabricele lor, asta ca 
răspuns la repetatele greve ce s’au. decla
rat în săptămânile, țrecute în diferite fabrici. 
Deputatul justhist Teodor Batthyâny vă în- 
terpela guvernul în această chestiune, în- 
vitându-1 ca să intervia pentru ca fabri-. 
cahții să trateze cu lucrătorii ca să încheie 
pace. Gazetele din Budapesta se exprimă 
foarte aspru de hotărârile ‘fabricanților de 
â arunca pe stradă 22,000 lucrători, numai 
pentru că lâ primăvară, când începe sezo
nul de lucru în aceste fabrici, să poată afla 
brațe de muncă ieftine. Până și ziarul 
kossuthist „Egyetertes“ se pronunță pentru 
lucrători, spunând că și pumnii celor 22.OO0 
lucrători înseamnă ceva și nu numai pungile 
câtorva fabricanți.

Fondul de agitație.
Rectificare. In numărul 1 al foii ^Gla

sul poporului s’a strecurat o greșală în da
rea de seamă. La cheltueli „onorariul ad
ministratorului", în loc de 118 să se ci
tească 115.

S’a primit 9 coroane dare de partid 
dela secțiunea din Budapesta.

Grupul român socialist din Vieha 
â'trimis pentru fondul de agitație 20 co
roane. Comitetul exprimă pe această cale 
viile sale mulțumiri. Iată numele donatorilor: 
G. Apolzan 1-20, C. Georgescu — -50. P. 
loaneți —'50, N. Moraru —-50, G. Hdppe 
—•50, Ă. lloppe —‘50, losif Hoppc —‘50, 
Ionel Mălăescu —'50, II. Tomescu 1‘—, 
Petru loanov -—•50, D. Plămadă —•50, Ște
fan Kisch —'40, L. Rintzler !•—:, Ilie I. 
Ctirescu 1'20, Christâche Călinescu —‘50, 
Mihail Huștiuc —•50, L. Baloșan 1-50, loari 
Vrabie :—'50, Grigbrie T. Ludu —.50, E. 
Wilhelm — ‘50, Nicolae Ivăn —'50, Grozav 
Simon —’50, loah Bălăci —;40, Mihail 
lonescu —'50, C. G. !•—, dr. ^rauer l'—, 
Mathias Uolob —'40, Pucojl Georg — '40, 
Spicka Vențel —'40, los. Spacek !•—, Â. 
Tanzer —‘40, N. N. —‘20 coroane. Total: 
20’— coroane. G. Apolzan, președinte.

„Adevărul66
și

„Glasul Poporului” 
sunt singuriîo foi românești, cari 
apârâ interesele muncitorimei. 
Fio-care muncitor român are da
toria morală a le abona, ceti și 
răspândi pretutindeni. Comitetul.



pksz. 3188Activitatea noastră
Petrecerea secțiuneiromâne din 

Budapesta care a avut loc în prima zi 
a Crăciunului românesc, dată în onoarea 
congresiștilor și în folosul fondului de agi
tație a avut o reușită, frumoasă. Programul 
în mare parte socialist. Aranjatorii au în
trebuințat și petrecerea aceasta pentru pro
paganda ideilor noastre. Muncitorii veniți 
la petrecere au căpătat pe lângă distracție 
și cunoștințe. In tablourile vivante cari au 

' reprezentat „Munca în trecut, prezent și 
viitor", asistența a văzut trecându-i pe 
dinainte evoluția muncei. Tablourile vivante 
au făcut o impresie puternică. Tovarășul 

~ Jean Avramescu cu „Conferința contra tu
tunului" a stîrnit hohote de rîs. Din nou 
s’a constatat ce element minunat e tovară
șul Jean pentru teatru numai ... dacă nu 
s’ar baza așa de mult pe sufler. '

Tovarășul Ciser, ca întotdeauna, și acum 
a fost1 la înălțime. A declamat „Copilul 
cântător" și „Decebal contra poporului" cari 
au stârnit aplauze nesfârșite. „Era'noaptea", 
serenadă de tovarășii Ilariu Boiu, Teodor 

. Chiorean, loan Maer și MișuManolescu, a 
' cucerit cu desăvârșire publicul, așa că ei 

au fost siliți a mai cânta vre-o trei cântece 
ardelenești, cari au fost acoperite cu a- 
plâuze ce nu mai conteneau. A urmat „Spre 
mântuire", dramă în trei acte de Ernest 
Gârami, tradusă de tov. I. Ciser. Toți și-au 
interpretat rolurile foarte bine. Tovarășa 
Irma Alecu în rolul „Bătrânei ofticoase" a 
fost foarte naturală. Tovarășa Paraschiva 
Ciser și-a Interpretat cu mult talent și simț 
rolul „Fetei muncitoare"- pe care o zdro
bește fizicește și moralicește alcătuirea so
cială de azi. De asemenea au jucat' bine și 
tov. Mihai Alecu și Jean Avramescu, în ro
lurile muncitorilor socialiști conștienți. Tov. 
Ciser în rolul „Bătrânului cizmar" care se 
luptă cu-ioată puterea să-și păstreze cre
dința și să apere alcătuirea socială de azi, 
a fost foarte puternic; s’a identificat cu 
sufletul persoanei pe care o reprezenta, așa 
că a fost tablou! viu al conservatorului în 
lupta- pentru a-și apăra credința sa. <De 
altfel în tot programul petrecerei s’a văzut 
mâna dibace a tovarășului Ciser, care a 
condus și a aranjat întreaga petrecere.

După reprezentație â. urmat dans. S’a ju
cat „Călușerul" de cătră 8 tovarăși sub 
conducerea, tov. Savu Bârsan. Cei opt călu
șeii au fost următorii tovarăși: Teodor 
Cheorean, Arghir Pop, George Androne, 
Ilariu Boia, loan Maier, loan Androne, Emil 
Muscă și Dumitru Marcu. După „Călușer" 
a urmat „Bătuta" în aplauzele tuturor asi
stenților. Ambele jocuri au produs a plă
cută impresie și un entuziasm de nedescris,. 
vederea costumelor naționale românești și 
într’un oraș absolut maghiar și încă la o 
petrecere socialistă. La petrecere s’au în- 
cassat 421 coroane 40 fileri. Cheltueli au 
fost 247 coroane 38 fileri. In cassă au ră
mas pentru fondul de agitație 74 coroane 
2 fileri. Suprasolviri au dat: D-șoara Coș- 
niță 1’—, d-șoarele Szabd Anus și Terez 
2’—, Cornel lonescu —'20, Emanuil Epescu, 
1’—, Schuster 1—, I. Brătfăiean 1* —, dl 
D. Birăuț 2’—, dl dr. Lința 4'—, 1. Vițelar 
2’— coroane. Acestora comitetul le aduce 
mulțumiri în acest loc.

Adunarea generală anuală a 
secțiunei române din Budapesta 
s’a ținut Duminecă seara, în 11 februarie 
în Sala restaurantului din Nepszinhâz-utca 
numărul 5.

Tovarășul loan Flueraș a fost ales de 
președinte. D-sa salutând pe cei prezenți în 
numele comitetului, face pe tovarăși atenți 
de darea de seamă a comitetului și dacă 
cineva are de obectat ceva, să ia apoi cu
vântul. A urmat raportul secretarului, făcut 
do tovarășul losif Ciser. D-sa zugrăvește 
pe larg activitatea comitetului în cursul 
anului trecut.

E drept că s’ar fi putut face și mai mult, 
dar ne-au lipsit toate mijloacele materiale.

De pildă localul secțiunei nu e nici odată 
stabil, de oarece nu ne aflăm un local po
trivit, unde s’ar putea desfășura o activitate 
mai rodnică, care să atragă elemente cât 
mai multe. Se poate apoi că și comitetul nu 
și-a făcut datorința pe deplin, însă întru cât 
i-a stat în putință și-a dat silința să înde
plinească chemarea sa. A aranjat 36 de 
conferințe științifice, 6 excursiuni în timpul 
verei, în diferite părți pitorești din jurul 
Budapestei. S’au ținut apoi, serate literare 
și o petrecere cu o piesă teatrală și dans, 
cu ocazia congresului. Toate au reușit bine 
moralicește și au adus un frumos venit 
bănesc. In sfârșit comitetul a căutat prin 
toate mijloacele să răspândească cât mai 
mult ideile mântuitoare, să deie o educație 
reală membrilor din secțiune, câștigând și 
pe alți membri noi.

Iși încheie raportul, rugând pe tovarăși 
.să ia la cunoștință darea de seamă.

Urmează apoi darea de seamă a cassei. 
Raportor este tovarășul Pavel Buciumeanu, 
controlor, deoarece tovarășul, G. Boieriu, 
cassai, din cauze familiare n’a putut lua 
parte la ședință. Tovarășul Buciumeanu a-- 
rată că veniturile se ridică la 493’21 cor.,' 
eșitele au fost de 413’12 coroane, dintre 
cari 74 coroane au fost date pentru fondul 
de agitație a comitetului central român. In 
cassă au rămas 80 coroane 9 fileri, Față 
de anul trecut, când au fost numai 2 cor. 
60 fileri, e un spor frumos. Darea de seamă 
a controlorului tot tovarășul Buciumeanu o 
face, spunând că a controlat activitatea și 

. cassa comitetului în cursul anului și a găsit 
toate în regulă. Cere adunarea să ia la cu
noștință darea de seamă generală.

Darea de seamă a bibliotecei nu s’a pu
tut face, deoarece bibliotecarul, tovarășul 
^jroji_Albani este ple’căFîrTprovincie. După 
aeeastaToVârășul Flueraș, președinte, des
chide discuția asupra dărei de seamă, la 
cuvântul tovarășul Toma Vintiiă, care cri
tică comitetul pentru negligența sa în mai 
multe direcții. Roagă comitul să nu se mai 
întâmple așa ceva în viitor și ia la cuno
ștință darea de seamă.
^ Tovarășul Ciser răspunde la observațiile 

făcute. Tovarășul Grădinar critică și mai 
energic activitatea și darea de seamă și a- 
cuză comitetul că are rolul de autocrat și 
antidemocrat.

Au mai vorbit tovarășii Enciu Atanose, 
P. Blaga, T. Vintiiă, Ștefânescu făcând di- • 
jEerite observați’uni asupra tacticei ce trebue 
să o aibă comitetul. Tov. Ciser în cuvântnl 
său de închidere a răspuns la toți vorbi
torii. Procedându-se Ia alegerea noului co
mitet s’au ales următorii tovarăși: Tiron' 
Albani, George Budean, Niculae Ungur, losif 
Ciser, loan Flueraș, Pompei Blaga, Mișu 
Manolescu, Teodor Choran, Ilarie Boia, 
Comitetul de control, George Grădinar, G. 
Boier. După alegerea comitetului tovarășul, 
președinte închide adunarea.

Apel cătră tovarăși Sunt rugați 
acei tovarăși, cari vor avea următorii vechi 
numeri din foile noastre să binevoiască ai 
dona pentru redacția și administrația noa
stră : Nr, 2, 3 și 7 din anul 1908 din „Gla
sul Poporului"; Nr. 1 și 6 din anul 1908 
din „Adevărul"; Nr. 1 din anul 1909 din 
„Glasul Poporului"; Nr. 2 din anul 1910 
din „Adevărul". Mai departe sunt rugați 
acei tovarăși, cari au colecții întregi din 
anii primi 1903—1907, să facă bine a ne 
comunica acei tovarăși cari le au, pentru 
că avem lipsă de ele și Ie rescumpărăm.

Salutare frățească:
Redacția și adminiserația.

Poșta redacției.
Mai multor tovarăși. Cu privire la rezul

tatele tratativelor pentru foaia săptămânală, 
eu nu pot răspunde. La aceste este chemat 
comitetul central. George Grădinaru.

Redactor-responsabil: Joan Flueraș
Tipografia Vilâgossâg, societate anonyma, 

Budapest, VIII., Conti-utca 4.

22703
1911. szâm, B.

. 1910.
OfelsSge a kirdly neveben!

A budapesti kir. biinteto" tOrvdnyszdk mint sajtd- 
eșktldtbirosag a Mikovich Lajos kir. tOrvdnyszdki 
bird elnOklete alatt, Șaly Dezso kir. tăblai bird ea 
dr. Ruttkay Istyân kir. tOrvdnyszdki biro, valamint 
dr. Manii Hugo kir. tOrvdnyszdki jegyzo, mint 
jegyzokOnyvvezetd rdszvetele mellett, a kir. ttgydsz- 
sdgnek ,4910„ .eyi 61894. szâm alatt kelt vâdiratâ- 
banrCristea Aureljellen nyomtatvâny utjân elkOve- - 
tett izgatas vetsdge miatt foglalt văd foiott a kir. 
tOrvdnyszdknek 1911. evi 18381. szâm alatt kelt ‘ 
vdgzdse folytân dr. Bală» Elemdr kir. ttgyesznek, ' 
mint kozvâdlpnak, a szabadon levd' vâdlottnak es 
dr. Ladânyi Armia tigyvddnek, mint vddonek jelen- 
Idtdben, 1911. dvi ăprilis hd 22. napjân Budapesten 
megtartott nyilvânos fotârgyalâs alapjăn, a văd es 
a vddelem meghallgatâsa utân kOvetkezoleg

■ iMl-; / ’ /
A kir. eskfldtbirdsăg az esktidtek azon hatăro- 

zata alapjăn, mely szerint a kOvetkezo kerddsekre :
1. fokdrdes. _ ,
BiinOs-e a vădlott Cristea Aurel, mint bejelentett 

felelos szerkeszto abban, hogy a Budapesten nyom- 
tatott Adeverul" cimtt român nyelvii idoszaki 
lapnak 1910 oktdber 16-ân kiadott 10. szâtnâbah 
„Portugalia republica" felirattal kOzzdtett cikknek 
a vâdiratbanmegjelOltszavaival a kirâly szemelyâ- 
nek sdrtetlensdget megtâmadta ?

Igen, vagv nem?
Hetnâl t6bb igennel es
2. fdkdrdes:
BiinOs-e a vădlott Cristea Aurel, mint bejelen

tett felelos szerkeszto abban, hogy a Budapesten 
nyomtatott „Adeverul" cinul român nyelvii idoszaki 
lapnak 1910 oktdber 16-ân kiadott 10. szâmâban 
„Portugalia republica" felirattal kdzzetett cikknek 

: a vâdiratban megjelolt szavaival az alkotmânyos 
âllamformât megtâmadta ? >•

Igen, vagy nem ?
ugyancsak hetndl tobb igennel feleltek;
a szabadlâbon levo’ Cristea Aurel 29 eves, gdr.- i 

kel. vallâsu. nagyszebeni szârmazâsu ds illet6'segii, ‘ 
budapești lakos, magyar honos, nd's, 3 gyermekkel; 
biro, vagyontalan, katona nem volt, 6 elemi osz-i 
tâlyt vdgzetț, nyomdâsz 6s az „Adeverul" cimii j 
lap szerkesztoje vâdlottat, mint az 1848: XVIII, j 
t.-c. 33. §-a szerinti bejelentett felelos szerkesztdt î 
biinOsnek mondja ki a Btk. 173. §-âba iitktao, 1 
nyomtatvâny utjân elkdvetett izgatâs vdtsdgdben 1 
s ezert 6t a Btk. 173. §-a alapjân a foganatba- 
vetel napjâtdl szâmitandd ndgy (4) hdnapi âllam- 
foghâzra iteli.

Az 1848: XVIII. t.-c. 35. §, illetoleg a Bp. 574. § 
utolsd bekezddse alapjân kotelezi az „Adeverul" 
cimii lap kiadojât, hogy ajelen itdletet ihdakaîval 
egyiitt jogerore emelkeddse utân â kir. tigyeszseg 
âltal reszdre e celbdl tortdno’ kezbesitese utân a 
nevezett lapnak legkdzelebbi szâmâban az 1848: 
XVII. t.-c. 35. §-âban megjelplț biintetds terhe, 
alatt tegye kdzze.

KOtelezi vâdlottat a Bp. 480. §-a alapjân, hogy 
a felmeriilt 6s felmerillendă dsszes eljârâsi es 
rabtartâsi biiniigyi koltsdgeketaz 1890: XLIII, t.-c. 
drtelmdben az âllamkincstârnak tdritse meg; ezen 
koltsegeket azonban az idezett t.-c. 4. §-a ertelme- 
ben vădlott igazolt vagyontalansâga folytân egy- 
eldre behajthatatlanoknak nyilvânitja.

Vdgfil elrendeli, hogy ezen itelet jogerore emel- 
keddse utân a.Bp. 494. §-a ertelmdben a biintetes- 
vdgrehajtâsa vdgett, valamint az elrendelt hirlapi 
kOzzetetel vdgett az „Adeverul" cimii lap kiadoja 
rdszdre le'endo kikezbesitds es a kdzzetetel ellen- 
d’rizhetese vegett is a budapesti kir. iigydszseggel 
kOzOltessdk.

, Indokokț,
Az esktidtek a hozzâjuk intdzett 1, es 2. foker- 

desre hdtnel tobb igennel feleltek.
A birosâg az eskttdtek hatârozatât alakjâra ndzve 

szabâlyszerttnek, tartalmâra ndzve pedig yilâgos- 
nak talâlta ds sem a Bp. 370. §-âban szabâlyozott 
helyesbitâ’ eljârâs elrendeldsdt nem lâtta sziikse-, 
gesnek, sem a Bp. 371. §-âban biztosîtoțt jogânak 
gyakorlâsăra nem lâtott okot fenforogni.

Minthogy pedig'az esktidtek âltal igenloen el- 
ddntoit kdrddsekben foglalt tdnyâllâs a Btk. 173. 
§-âba fltkOzo, nyomtatvâny utjân elkOvetett izgatâs 
vdtsdgdnek tdnyâlladdkât âllapitja meg, vâdlottat 
ebben a btlntetendo cselekmenyben a Bp. 374. §-ânak 
rendelkezesdhez kdpest birdilag is biinOsnek kimon- 
dani ds megbiintetni kellett.

A bttntetds kiszabâsânâl a birdsâg tekintețbe 
vette enyhitd kOrttlmenykdnt, hogy vâdlotț a văd- 
beli cikkdrt csak mâsodfokon, mint bejelentett 
ezerkeszto volt felelds ds hogy a cikk az 0 tâvoL, 
Idtdben jelent meg, bâr kello gondossâg kifejtese 
mellett a cikk megjelendse megakadâlyozhatd icțt 
yolna, viszont sulyositdkdnt, hogy a cikk kettds' 
irânyzatu, amennyiben a kirdly szemdlydnek sdrt-> 
hetctlensdgdtes az alkotmânyosâllamtormâttâmadta 
meg, tovâbbâ, hogy a vâdlott izgatâs vdtsdge iniatt 
mâr bttntetve volt.

■ Ezen kOrillmdnyeknek figyclembc vdtelc mel
lett a birdsâg a kiszabott btlntetdst talâlta meg-. 
felelâ'nek.

Az itdlet egydb rendelkezdsc a, bUnOssdg meg- 
âllapitâsânak folyomânya s a hivatkozott §§-on 
alapu).-

liudapest, 1911 Aprilie 22.
A ludapeali Icir. biintetolurvengnik. • 

Dr. Knoblarich, jegyid. Dr. Vah/ghy, elnOk.


